

中国梦·劳动美

# 千锤百炼铸就匠心

## ——记全国劳动模范、云岭工匠徐成东

放物料、点火、加热、保温、冷却……云南驰宏资源综合利用有限公司作业经理、高级技师徐成东盯着熔炼炉里的熊熊烈火，精准地控制着每个步骤的温度、参数。与熔炼炉打交道，把原矿石中的金属物质冶炼出来，看似简单的流程，是他一直坚持的事业。

30多年来，徐成东先后掌握了鼓风炉、艾萨炉、侧吹还原炉关键技术，攻克一项项技术难题，被业内称为“冶金炉王”，先后获得全国劳动模范、全国技术能手、云岭工匠等荣誉。

徐成东于1995年接触冶炼工作。凭着一本《有色金属冶炼》，当时只有初中文化的他整日钻研，熟练掌握了风炉还原熔炼技术原理，了解到了先进冶炼工艺——艾萨炉冶炼工艺。

2004年，云南驰宏资源综合利用有限公司在曲靖市建厂，并从澳大利亚引进艾萨炉，成为当时国内首家

引进艾萨炉用于炼铅的企业，操作技术也就只能向外国专家学习。为此，公司挑选了36名工人接受培训，徐成东是其中之一。

面对全是英文界面的艾萨炉，徐成东总是提前赶到，现场观察设备和流程，一有机会就跟在外国专家身后观察学习。终于，他在3个月内就掌握了艾萨炉所有技术要领，拿到了操作证书。

艾萨炉在国外主要用于炼铜，还没有炼铅的先例，最初开炉时曾出现过熔池大部凝固的严重问题。各国专家组成的外国专家团用了许多办法，耗时3个月仍无法解决问题，这让7亿元投资面临失败风险。

危急关头，徐成东提出用高品质铅精矿补充熔池内在高温下挥发的铅，上层熔渣、逐步推进的方法，并调整制造参数，实现一次开车成功。外国专家竖起大拇指称赞他：“Amazing Chinese worker（了不起的

中国工人）。”

在艾萨炉稳定运行后，徐成东和团队又改进和研发多项技术，不仅降低了能耗，还把炉砖使用寿命提高到978天，为公司节省上千万元资金，成为国际艾萨冶炼技术的领跑者。

2014年10月，驰宏锌钴公司安排徐成东到呼伦贝尔分公司，指导奥斯麦特炉生产。仅用时1个月，他就带领团队打通了奥斯麦特炉流程，创造新生产工艺试生产最短周期纪录。在生产过程中，他用肉眼就能判断出奥斯麦特炉渣渣含铅比例，这项工作入选了全国总工会“优秀技术工人百工百法丛书”。

由于奥斯麦特炉也是来自澳大利亚的冶炼设备，大家便称徐成东为“澳炉专家”。

随着冶炼工艺的革新，徐成东带领团队与制造企业联合开发了第一代、第二代侧吹还原炉，技术达到

国际先进水平，目前已成为熔炼行业的主流设备。

平时，徐成东除了在操控室里工作外，就是到以他的名字命名的劳模创新工作室开展“传帮带”。从2011年工作室成立至今，他带领一批年轻人先后开展5项技术攻关，获得15项专利。如今，他的徒弟遍及呼伦贝尔、曲靖等地，已成为各条生产线的技术能手。徐成东劳模创新工作室也被全国总工会评为全国示范性劳模创新工作室。

“简单的事重复做，重复的事认真做”，这是徐成东坚持多年的信条。现在，他和团队的目标是配合中国厂家，设计制造出更经济、更环保、更智能，具有中国知识产权的铅冶炼氧化还原一体炉。他说：“我们一线技术工人，要勇于触碰技术天花板，要勇于攻克‘卡脖子’关键技术，要勇闯技术创新无人区。”

云南日报记者 郎晶晶

# 永善县儿童福利院开展劳动主题活动

本报讯（通讯员 吴应奎）近日，永善县儿童福利院组织开展形式多样的劳动主题活动，引导院内的孩子们树立劳动观念、提升劳动能力、养成劳动习惯。

活动邀请了相关农业专业合作社指导员，向孩子们讲解了“五一”劳动节的由来和劳动的意义。

走进劳动实践基地，孩子们围拢在一起，聚精会神地学习农作物种植的相关知识和注意事项。听指导员讲解如何辨别种子、翻土、播种等技巧后，孩子们迫不及待地开始劳动起来，有的挖坑，有的翻地，有的将一颗颗花生、四季豆、向日葵种子小心翼翼地种到土里，每个孩子脸上都洋溢着劳动的喜悦。

“他人负责挖坑、填土，我负责扔种子，我们配合得很好，我很开心。今后我要努力学习生物知识，长大后做一个对社会有用的人。”永善县示范小学一年级学生吴麒麟说。

据悉，永善县儿童福利院劳动实践基地有600多平方米，分为水果区、蔬菜区和花园区。“五一”劳动节期间，该院共组织96名孩子到基地参加劳动实践活动。

# 银厂村开展地质灾害应急演练

本报讯（通讯员 顾旭昌）为进一步提高突发性地质灾害应急响应能力，增强广大人民群众的防灾减灾意识，近日，鲁甸县火德红镇银厂村开展地质灾害应急演练。

演练模拟当地发生地质灾害后，村“两委”和驻村工作队组织以党员突击队、志愿服务队、村民小组长和生态护林员为主的救援力量，第一时间赶赴灾区进行人员搜救和转移。演练过程中，工作人员重点讲解地震、山体滑坡、泥石流等自然灾害发生时的自救及互救常识，指导群众在灾害来临时如何选择安全逃生路线，如何保护自身安全，最大限度减轻地质灾害造成的损失。

据了解，银厂村地处牛栏江畔，与曲靖市会泽县纸厂乡和巧家县包谷塘乡隔江相望，目前，辖区内被纳入监测的地质灾害点有6个。此次地质灾害应急演练增强了广大群众的防灾减灾意识，提高了群众避险能力和演练人员的应急抢险救援能力，为进一步筑牢安全防线打下了坚实的基础。

# 仅用4个月 今年全国快递业务量突破500亿

国家邮政局监测数据显示，截至4月29日，今年我国快递业务量已达500亿件，比2023年提前32天，进一步凸显快递业的澎湃活力和强劲动力，折射出我国经济正延续恢复性增长、回升向好的态势。

快递业抓住发展机遇，不断提升服务品质，优化丰富服务场景，进一步满足了人民群众的刚性消费需求。从岭南的甜蜜果香到东海的海鲜盛宴，再到江南的春日新茶，随着农村快递物流体系的完善，各地特色农产品搭乘快递快车，直达千家万户。作为农产品上行的重要渠道，快递业在降低农产品流通成本、提升农产品流通效率等方面发挥着越来越重要的作用。

当前，每天有1亿多件快递包裹在农村地区流动，为服务生产、促进消费、联通城乡、畅通循环提供有力支撑。快递企业主动适应农产品“品多、质鲜、量大”的特点，不断创新揽收模式，加大冷链投入，优化运输路径，延伸服务链条，提升了农村地区服务能力和水平，推动了农产品寄递业务规模化发展。

（来源于新华网）

# 昭通市公安局昭阳分局关于无主涉案财物的认领公告

昭通市公安局昭阳分局政治安全保卫大队于2022年11月办理一起案件过程中，查获一笔涉案资金壹拾余万元，现场无人认领。根据《公安机关办理刑事案件程序规定》第二百三十三条之规定，现昭通市公安局昭阳分局向社会发布认领公告，请权利人持有效证件及相关财物所有权证明，在公告发布之日起6个月内，到昭通市公安局昭阳分局进行认领。

本公告期限内无人认领的，我局将按照法律规定对该涉案财物作为无主财物进行处理，登记后上缴国库。

联系人：刘警官 陆警官  
联系电话：13887021066  
13887008325

联系地址：昭通市昭阳区团结路西163号  
特此公告  
昭通市公安局昭阳分局  
2024年5月8日

### 登报作废

昭通荣号文化传媒有限公司不慎遗失在昭通昭阳富滇村镇银行股份有限公司珠泉支行办理的开户许可证，账号：1208706603000000462；编号：J7340002857701。特登报作废。

### 登报作废

昭通市跆拳道协会不慎遗失社会团体法人登记证书，统一社会信用代码：515306007846073959；有效期至：自2021年7月14日至2026年7月13日。特登报作废。

### 广告

# 上接第1版《江作青罗带 山如碧玉簪》

采取一系列的保护措施，建立相应的机制，确保“一江清水出云南”。自2016年以来，昭通市进一步强化了市委书记、市长任“双主任”的环境保护委员会及生态环境问题整改工作领导小组，统筹推进生态环境保护工作。以“一个U盘下达河长令”加强库区的增殖放流活动，全面推进金沙江流域的保护工作。

在市、县两级组建水域综合执法队伍，全面推进“河（湖）长+检察长”“河湖警长”“联防联控联治”等协作机制，在沿江县（市）不断完善云南省长江禁捕智能监管系统，加强监管的同时，严厉打击危害河湖生态

环境的行为。2023年以来，分别与四川省宜宾市、凉山彝族自治州开展联合执法行动23次，检察机关立案办理河湖领域公益诉讼案件135件，保护工作取得了阶段性成效。2023年1月至10月，金沙江（昭通段）7个地表水监测断面水质均达到II类及以上标准，其中5个断面达到I类水质。

### 产业之景

金沙江，这条发源于青藏高原念青唐古拉山的河流，在昭通境内因向家坝、溪洛渡、白鹤滩三大水电站的建设而不再奔腾咆哮，这是国家战略的昭通实践，是西电东送的重要枢纽。而在巧家县崇溪镇的赖石山之巅，127台“大风车”在风力作用下不断转动，

上万的光伏太阳能板布满山头，清洁能源的再利用成为金沙江保护与产业发展有机结合的新发展方向。

位于昭通最低端（海拔267米）的水富港，是云南唯一的内陆港口，也是云南唯一实现3000吨级以上船舶直达江海的水运大通道起点。截至3月上旬，散杂货吞吐量达83.66万吨，港口集装箱6670TEU，铁路集装箱3846TEU，一个集公路、铁路、水路为一体的港口物资集散中心正在形成。

在产业发展上，昭通市紧紧围绕“绿水青山就是金山银山”的理念，紧扣绿色发展就是经济新质生产力的发展定位，全面推进绿色产业发展进程。巧家红糖、杲果，永善

枇杷、脐橙、白橘，绥江“半边红”李，水富猕猴桃等成为农民增收的“绿色银行”。

依山而生、靠水发展，既要守得住青山，又要让群众有收益。沿江各县（市）依靠水资源，做好“水”文章，推动旅游业高质量发展。从水富的邵女坪、绥江的金沙水上乐园，到巧家的房车营地、滑翔伞等旅游项目……沿江的文旅康养产业强势发展，成为沿江经济增长的新引擎。

风景这边独好。今日之金沙江，展现的是生态与经济并行、文旅与产业相生、保护与开发并重的生动局面，昭通围绕“不搞大开发，共抓大保护”的目标，正在倾力书写高质量发展新篇章。



# “五一”假期不文明旅游行为曝光

“五一”假期，很多游客都选择外出旅游，在旅游的过程中，部分游客的不文明行为对沿途风光造成一定程度的破坏。近日，文旅志愿者在绥江金沙水公园景区发现了部分游客的不文明行为，希望通过曝光部分游客的不文明旅游行为，起到警示作用，引导广大游客进一步增强文明旅游意识，做一个文明的游客，共同维护昭通旅游环境。



图为在绥江金沙水水上乐园景区，部分游客随意踩踏绿化带。

旅游中的文明是一种品质，更是一种习惯。希望广大游客外出游玩时自觉遵守《中国公民国内旅游文明行为公约》，共同维护良好的旅游环境。

（昭通市文化和旅游局供稿）



# 发现有污染环境行为时怎么办？

【有事要问】发现有污染环境行为时怎么办？

【身边案例】刘某所在的村子有一家化工厂，化工厂将污水排进流经村子的河流，河水受到污染，刘某找化工厂负责人交涉，化工厂负责人认为，刘某多管闲事。刘某咨询，发现有污染环境行为时怎么办？

【意衡律师解答】《中华人民共和国环境保护法》规定，公民、法人和其他组织发现任何单位和个人有污染环境和破坏生态行为的，有权向环境保护主管部门或者其他负有环境保护监督管理职责的部门举报。公民、法人和其他组织发现地方各级人民政府、县级以上人民政府环境保护主管部门和其他负有环境保护监督管理职责的部门不依法履行职责的，有权向其上级机关或者监察机关举报。接受举报的机关应当对举报人的相关信息予以保密，保护举报人的合法权益。

昭通市司法局 审核  
云南意衡律师事务所 供稿



# 劳动创造光明未来

许诺

“劳动谱写时代华章，奋斗创造美好未来。”在“五一”国际劳动节到来之际，习近平总书记代表党中央，向全国广大劳动群众致以节日祝贺和诚挚慰问。劳动是推动人类社会进步的根本力量，正是亿万人民的辛勤劳动，创造了幸福美好的生活，成就了一个欣欣向荣的中国。

习近平总书记近日在重庆考察时，来到重庆铁路集装箱中心站，同货车司机、列车司机、装卸工人、场站管理人员等亲切交流，询问他们的工作强度、劳动保护、节假日休息和收入情况，勉励大家“继续努力，不断创造新的业绩，作出新的贡献”。来到劳动群众身边，问冷暖、



听心声、鼓干劲，生动体现了人民领袖对劳动创造的崇高礼赞、对劳动群众的深情关怀。耕耘在希望的田野，中国饭碗端得更稳更牢；奋斗在忙碌的生产线，高质量发展涌动澎湃活力；攻关在日新月异科技前沿，高水平科技自立自强加快实现……辛勤劳动、无私奉献，不仅构筑了坚实的物质基础，也铸就了宝贵的精神财富。

无论时代条件如何变化，奋斗的底色不变，崇尚劳动、尊重劳动者的价值追求不变。大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神，让全体人民进一步焕发劳动热情、释放创造潜能，在辛勤劳动、诚实劳动、创造性劳动中成就梦想，就一定能够扎实推进中国式现代化，凝聚起强国建设、民族复兴的磅礴力量。

# 邹启福的生意经

◆ 通讯员 彭加艳

作为一个经营餐饮行业的技艺人，邹启福从离家到学习烹饪再到自己创业，经历了许多坎坷和风雨。从事餐饮业数十载，他铭记父母教导，做人做事坚守初心，踏实勤恳。

邹启福是云南粥家厨坊餐饮管理有限公司（以下简称“粥家厨坊”）董事长，人们都称呼他为“稀饭哥”。粥家厨坊成立于2004年，最初为巧家县城一家以卖冰稀饭为主的小餐厅。20多年来，在巧家县各级各部门的大力培育和扶持下，粥家厨坊秉承“树立品牌、成就员工、亲民服务、诚信经营”的发展初心及理念，逐步发展成为巧家中餐行业的一张名片。

从事餐饮行业这么多年，邹启福知道，舍得与奉献是成就好口碑



# 72名省内外象棋选手齐聚威信切磋棋艺

本报讯（通讯员 姜航文/图）近日，“彩云之南”棋牌系列赛事威信县第一届“红色扎西杯”象棋公开赛在威信举行，来自4个省市的72名选手齐聚一堂，切磋棋艺。



比赛现场，来自浙江、四川、贵州、云南等4个省市的选手（成年组38名，少年组34名）全身心投入比赛，时而冥思苦想，时而落子迅速，铿锵有力，在“楚河汉界”两岸斗智斗勇，呈现了一场场高潮迭起、精彩纷呈的棋局。

据悉，本次活动由云南省棋牌运动管理中心、昭通市教育体育局主

办，中共威信县委宣传部、威信县教育体育局、威信县棋类协会承办。比赛执行中国象棋协会审定的《象棋竞赛规则》（2020版），各组采取积分编排制，成年组共进行9轮比赛，少年组共进行7轮比赛，在为期2天的赛程中决出各组全部名次。

# 昭通市举办第二届“聚思杯”小学生象棋锦标赛

本报讯（通讯员 蒙世清）近日，昭通市第二届“聚思杯”小学生象棋锦标赛在昭阳区圆满落幕。

来自巧家、镇雄、盐津、昭阳等县（市、区）各小学共23支队伍210名小学生参加，比赛分为小学甲组、乙组和女子组3个组别。

经过两天紧张的角逐，共评

选出3个优秀组织奖和3个体育道德风尚奖；每队中评选出1名优秀运动员、6名优秀教练员、8名优秀裁判员和5名优秀工作人员。

在此次比赛中，小棋手们不仅赛出了风格，赛出了水平，收获了友谊，更是磨炼了自己的抗挫能力。

# 溪洛渡镇中心校举办劳动技能大赛

本报讯（通讯员 吴应奎 徐奎李春雨）为丰富学生的课余生活，培养实践能力，激发学生参与劳动的兴趣，近日，永善县溪洛渡镇中心校举办种类丰富的劳动技能大赛。

据了解，本次劳动技能大赛根据学生的年龄特点，分层次、分年级、分项目，围绕学生日常生活技能，模拟生活情景，设置30余个竞赛项目，包括整理书包、系红领巾、叠被子、清洗餐具、制作水果拼盘等。

比赛现场，参赛队员闻令而动，分工协作，有条不紊地操作着，无论是清洗、整理、制作，还是烹饪，都全神贯注，动作娴熟，劳动场面欢快又和谐。

除开展劳动技能大赛外，连日来，溪洛渡镇中心校还组织开展了劳动知识竞答、主题班会，并组织观看《大国工匠》宣教视频，让学生明白“五一”国际劳动节的由来和劳动的意义，学习大国工匠精益求精的优秀品质、坚忍不拔的意志和追求卓越的敬业精神，从小树立“劳动光荣”的正确理念，争做新时代的奋斗者和接班人。

